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แผนการจัดการเรียนรู้ หน่วยท่ี  8 
ช่ือวชิา  วศิวกรรมยานยนต์  รหสัวชิา 3101 – 2008   สอนคร้ังท่ี  14 
ช่ือหน่วย ระบบเบรก ชัว่โมงรวม 42  ชัว่โมง 

ช่ือเร่ือง/ช่ืองาน  ระบบเบรก จ านวน 3 ชัว่โมง 
 
หัวข้อเร่ืองและงาน 
            8.1 ระบบเบรก 
            8.2 ดรัมเบรกแบบพื้นฐาน 
            8.3 ประสิทธิภาพของเบรก 
 
สาระส าคัญ 
            1. ระบบเบรก  คือ แรงท่ีท าใหร้ถหยดุ 
            2. ดรัมเบรกแบบพื้นฐาน  เป็นดรัมเบรกท่ีก าหนดวา่แรงท่ีเกิดข้ึนบนผิวเบรกทั้งสองมีค่าเท่ากนั 
            3. ประสิทธิภาพของเบรก  หมายถึง  อตัราส่วนของแรงท่ีพยายามจะท าใหร้ถหยดุ ต่อแรงท่ี
พยายามจะท าใหร้ถเคล่ือนท่ีต่อไป 
 
สมรรถนะทีพ่งึประสงค์  (ความรู้ ทกัษะ  คุณธรรม  จริยธรรม  จรรยาบรรณวชิาชีพ) 
            1. นกัศึกษาสามารถอธิบายดรัมเบรกแบบพื้นฐานไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
            2. นกัศึกษาสามารถค านวณหา Braking Torque ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
            3. นกัศึกษาสามารถค านวณหาประสิทธิภาพของเบรกไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
            4. นกัศึกษาสามารถหาแรงท่ีใชใ้นการเบรกไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
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เนือ้หาสาระ 

8.1 ระบบเบรก 

         ในขณะท่ีรถยนตก์ าลงัเคล่ือนท่ีดว้ยอตัราเร็วใด ๆ  เม่ือผูข้บัข่ีเหยยีบเบรกเล็กนอ้ยเพื่อลดอตัราเร็ว
ของรถยนต ์ เช่น  จาอตัราเร็ว  80  km / hr  ลงเหลือ  60 km / hr  ในขณะเหยียบเบรกนั้นรถยนตจ์ะเกิด
ความหน่วงข้ึน  ท าให้อตัราเร็วของรถยนต์ลดลง  แรงเฉ่ือยเน่ืองจากความหน่วงน้ีมีทิศทางมุ่งไป
ข้างหน้าและมีค่าเท่ากับ  ma  เม่ือ m  เป็นมวลของรถยนต์  และ  a  เป็นอัตราหน่วงของรถยนต์
เน่ืองจากการเบรก  และแรงเบรกในขณะนั้นก็จะมีค่าเท่ากบั  ma  ดว้ย  แรงเบรกน้ีเกิดข้ึนท่ีผิวสัมผสั
ระหวา่งยางกบัผวิถนน 
         แรงเบรกจะมีค่ามากข้ึนเม่ือเหยียบเบรกแรงข้ึน  แต่แรงเบรกจะมีค่าสูงสุดไม่เกินแรงเสียดทาน
ระหวา่งยางกบัพื้นถนน  แรงเบรกจะมีค่าสูงสุดเม่ือลอ้เกือบจะล็อกตาย เน่ืองจากการจบัของเบรก 
         โดยปกติแลว้เม่ือเหยยีบเบรก  แรงเบรกจะกระท าทั้งลอ้หนา้และลอ้หลงั  ยกเวน้เม่ือใชเ้บรกมือ  
ซ่ึงแรงมกัจะกระท าท่ีลอ้หลงัเท่านั้น 
8.2 ดรัมเบรกพืน้ฐาน 
         ดรัมเบรกมีพื้นฐานดงัแสดงในรูป  1  เป็นดรัมเบรกท่ีก าหนดวา่แรงท่ีเกิดข้ึนบนผวิเบรกทั้งสองมี
ค่าเท่ากนั  ไม่ไดพ้ิจารณาถึงค่าอ่ืน ๆ อนัเป็นอาการแทรกซอ้น 

 
รูปท่ี 8.2 แรงต่าง ๆ ท่ีเกิดข้ึนในดรัมเบรกแบบพื้นฐาน 

 
         ในดรัมเบรกแบบพื้นฐาน  แรงท่ีเกิดจากความเสียดทานระหวา่งผิวหนา้ยางกบัพื้นถนน (Fb)  คูณ
กบัรัศมีของยาง (R)  เรียกว่า เบรกก้ิงทอร์ค  (braking torque)  มีค่าเท่ากบั  โมเมนต์ตา้นท่ีเกิดจากแรง
เสียดทานระหวา่งผา้เบรกและจานลอ้ 
         เบรกก้ิงทอร์คระหวา่งยางกบัพื้นถนน เท่ากบั โมเมนตต์า้นระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้ 
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                                                       Fb  R   =   Fd  r 
       แต่                                          Fb   =   t   mg 
 

                                                               Fd   =    S  WS  

                                t    mg   R   =   S  WS    r                                      (10.1) 
 
เม่ือ               Fb   คือ  แรงเสียดทานระหวา่งยางกบัถนนหรือแรงเบรก หน่วย   N          
                     R   คือ  รัศมียาง         หน่วย  m  
                     Fd  คือ  แรงเสียดทานระหวา่งผา้เบรกและจานลอ้ หน่วย  N 
                     r    คือ  รัศมีของจานลอ้      หน่วย  m 
                     t   คือ  สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งกบัถนน   
                    S  คือ สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระกวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้ 
                   mg   คือ  น ้าหนกัท่ีลงบนลอ้  (ตั้งฉากกบัผวิถนน)  หน่วย  N 
                   WS   คือ  แรงกดระหวา่งผา้เบรกและจานลอ้     หน่วย   N 
 
ตัวอย่างที ่1  เพลาหนา้ของรถบรรทุกหนกั  16186.5  N  ถา้สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งยางกบั
พื้นถนน  เท่ากบั  0.65  จงหาแรงเบรก 
 
วธีิท า       จากสมการ                       Fb   =   t   mg 
                              เม่ือ                       t    =    0.65           mg   =   16186.5   N 
                        แทนค่า                      Fb   =  0.65 16186.5 
                                                                 =    10521.2    N                   ตอบ 
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ตัวอย่างที่ 2 รถบรรทุกคนัหน่ึงมวล  2250  kg  ใช้ยางท่ีมีเส้นผ่าศูนยก์ลาง  60  cm  และจานล้อท่ีมี
เส้นผ่าศูนยก์ลาง  30  cm ถา้สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหว่างยางกบัพื้นถนน  เท่ากบั  0.65  และ
สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งผา้เบรกและจานลอ้  เท่ากบั  0.70  จงหา 
         1.  เบรกก้ิงทอร์คระหวา่งยางกบัพื้นถนน 
         2.  แรงกดระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้ 
 
วธีิท า     หาเบรกกิง้ทอร์คระหว่างยางกบัพืน้ถนน 

              จากสมการ              Tb   =    t    mg   R 

                          เม่ือ            t    =    0.65           m   =   2250    kg 
                                                  g   =   9.81   m / Sec2     R   =   (60 / 2) 100   =  0.30  m 
                   แทนค่า            Tb   =   0.65  2250  9.81  0.30 
                                                =   4304      N m                   ตอบ 
 
       หา แรงกดระหว่างผ้าเบรกกบัจานล้อ 
         เบรกก้ิงทอร์คระหวา่งยางกบัพื้นถนน  เท่ากบั  โมเมนตต์า้นระหวา่งจานเบรกและจานลอ้ 
                           เม่ือ      เบรกก้ิงทอร์ค   =   4304      N – m 
                                       โมเมนตต์า้น   =     S  WS    r 
                                                    S   =  0.7           WS   =   ? 
                                                       r   =   (30 / 2)  100    =   0.15     m 
                                    แทนค่า    4304   =     0.7   WS     0.15 
                                                      WS    =   40990       N                                ตอบ 
 
         ข้อสังเกต  ในขณะเหยยีบเบรกแรงกด  ma  ท่ีเกิดข้ึนจะท าใหส่้วนหนา้ของรถยนตถู์กกดต ่าลง  
และส่วนทา้ยของรถยนตก์ระดกข้ึน  ดงันั้นแรงปฏิกิริยาท่ีลอ้หนา้จะเพิ่มข้ึน  และแรงปฏิกิริยาท่ีลอ้หลงั
จะลดลง  นัน่คือ  แรงกดระหวา่งยางกบัพื้นถนนท่ีลอ้หนา้จะมีค่ามากกวา่แรงกอระหวา่งยางกบัพื้น
ถนนท่ีลอ้หลงั  จึงท าใหโ้อกาสท่ีลอ้หนา้จะล่ืนไถลมีนอ้ยกวา่ลอ้หลงั  ดว้ยเหตุน้ีเองจึงมกันิยมใชดิ้สก์
เบรกท่ีลอ้หนา้ และดรัมเบรกท่ีลอ้หลงั  เพราะประสิทธิภาพการเบรกของดิสกเ์บรกสูงกวา่ดรัมเบรก 
(จึงน าเบรกท่ีมีประสิทธิภาพสูงมาติดไวท่ี้ลอ้ซ่ึงมีโอกาสล่ืนไถลนอ้ยท่ีสุดเพื่อไดแ้รงเบรกสูงท่ีสุด)  
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8.3 ประสิทธิภาพของเบรก 

         ประสิทธิภาพของเบรก  หมายถึง  อตัราส่วนของแรงท่ีพยายามจะท าให้รถหยดุ ต่อแรงท่ีพยายาม
จะท าใหร้ถเคล่ือนท่ีต่อไป 
 
         8.3.1 แรงที่พยายามที่จะท าให้รถหยุด  คือ  แรงเบรก หรือเรียกว่าแรงที่เกดิจากอัตราหน่วง  ซ่ึงมี
วธีิค านวณหาได้  2  วธีิ  คือ  แรงเบรกทีเ่กดิจากการเบรกทุกล้อ 
 

                                                         Fb   =   t  W                                      (8.3) 
 
    เมื่อ   Fb    คือ  แรงเบรกซ่ึงหมายถึงแรงทีพ่ยายามท าให้รถหยุด    
                          หน่วย  N   

              t   คือ  สัมประสิทธ์ิแรงเสียดทานของยางกบัถนน   
              W   คือ  น า้หนักของรถทั้งคัน   หน่วย   N 
    
 
         แรงท่ีพยายามท าใหร้ถหยดุหาไดอี้กวธีิหน่ึง  คือ  หาจากอตัราหน่วงในขณะนั้น 

   
                                                        Fb   =   (W / g ) a                                      (8.4) 
 
      เม่ือ     g   คือ  อตัราเร่งเน่ืองจากแรงดึงดูดของโลก   
                              หน่วย  m / Sec2 
                 a   คือ   อตัราหน่วงของรถ      หน่วย    m / Sec2  
 
         8.3.2 แรงที่พยายามท าให้รถเคลื่อนที่ต่อไป  คือ แรงท่ีเกิดจากน ้ าหนักของรถ (W)  มีหน่วยเป็น  
นิวตนั  (N) 
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         8.3.3 สมการของประสิทธ์ิภาพของเบรก 

                    ประสิทธ์ิภาพของเบรก เท่ากบั แรงท่ีพยายามท าให้รถหยุด หารดว้ย แรงท่ีพยายามท าให้
รถเคล่ือนท่ีต่อไป 
                                                              =   Fb / W 
                                                             =   (Wa / g) / W 
           ประสิทธ์ิภาพของเบรก        =   a / g                    (8.5) 
 
       8.3.4 กรณรีถทีม่ีการเบรกทุกล้อ  ค่าอตัราหน่วง  (a)  หาไดจ้ากสมการ  (8.3) และสมการ  (8.4) 
 

                                                     Fb   =   t  W     =    (W / g ) a 
                                                      a    =   (t  Wg) / W   =    t g                    (8.6) 
 
    แต่   ประสิทธิภาพของเบรก     =    a / g 
                                                               =    t g  /  g  

                                                      =    t 
 
         สรุป  ในกรณีท่ีมีการเบรกทุกลอ้  ประสิทธ์ิภาพของเบรกมีค่าเท่ากบัสัมประสิทธ์ิความเสียดทาน
ระหวา่งยางและถนน     (t ) 
 
         8.3.5 กรณีทีม่ีการเบรกเฉพาะบางล้อ 
                    แรงเบรก  เท่ากบั  สัมประสิทธ์ิแรงเสียดทาน คูณ น ้าหนกัท่ีลง ณ ลอ้ท่ีเบรก 
                                                    =   t   W 
     แรงท่ีเกิดจากอตัราหน่วง       =    (W / g ) a 

                                 (W / g ) a   =   t   W 

                                             a    =   (t  w g) / W 
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เมื่อ 
         ประสิทธิภาพของระบบส่งก าลงั   90%  
         แรงตา้นทานการขบัเคล่ือนสูงสุด   4895 N   
วธีิท า   หาอตัราทดของเฟืองท้าย 

                      จากสมการการ   f    =   (NR  0.377) / v n 
           เม่ือ                                N  =  4000   rpm           R   =   0.366    m 
                                                 v   =   130  km/hr           n   =  1 
        แทนค่า                            f     =  (4000  0.366  0.377) / (130 1) 
                                                =   4.245                                     
                               อตัราทดของเฟืองทา้ยคือ  4.245 : 1 

หาอตัราทดเกียร์ต ่า  

        จากสมการ  การ         n1  =  RtR / T f e 
                  เม่ือ                    Rt   =  4895     N 
                                            R   =   0.366  m    
                                            T   =   105.2     Nm  
                                             f   =   4.245 
                                            e   =   90%   =   0.90    
            แทนค่า                Rt  =   (4895  0.366) / (105.2  4.245  0.90) 
                                          =   4.458 
                             อตัราทดของเกียร์ต ่าหรือเกียร์หน่ึงคือ  4.458 : 1 

หาอตัราทดของเกยีร์กลาง 

         อตัราส่วนความเร็วของเคร่ืองยนต์ เท่ากบั  ความเร็วรอบท่ีเคร่ืองยนต์ผลิตแรงบิดไดสู้งสุด หาร
ดว้ย ความเร็วรอบท่ีเคร่ืองยนตผ์ลิตก าลงัไดสู้งสุด 
                                                    Z   =  2100 / 4000 
                                                                  =   0.525 
            อตัราทดเกียร์สอง              n2     =     n1Z 
                                                         =   4.458 0.525 
                                                         =   2.340          
               อตัราทดเกียร์สาม           n3      =     n2Z       =     n1Z2 
                                                        =   4.458 (0.525)2 
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                                                       =   1.228             
     อตัราทดเกียร์ส่ี               n4    =     n3Z       =     n1Z3 
                                                       =   4.458 (0.525)3 
                                                       =   0.645 
        ระบบเกียร์ของรถยนตค์นัน้ีมี 4 เกียร์  ประกอบดว้ย 
            อตัราทดเกียนท่ีหน่ึง              4.458 :1 
            อตัราทดเกียนท่ีสอง               2.340 :1  

            อตัราทดเกียนท่ีสาม               1.228 :1 
              อตัราทดเกียนท่ีส่ี                    1.000 :1 
              อตัราทดเฟืองทา้ย                   4.245 :1 

สรุปเนือ้หาวชิา 

อตัราทดของเฟืองทา้ย (f) ค  านวณไดจ้ากสมการดงัน้ี 
                                                           N    =    ( v  1000  60 ) nf  / 2 R           
                                                          N    =    v n f / 0.377 R 

อตัราทดของเกียร์หน่ึง   
                                                  n1  =   Rt / (Tfe/R)   =   RtR / Tfe 

อตัราทดของเกียร์หน่ึง  ซ่ึงค านวณไดจ้าก หวัขอ้ 8.3   คือ   n1 
            อตัราทดเกียร์สอง                n2     =     n1Z  
            อตัราทดเกียร์สาม                 n3      =     n2Z       =     n1Z2 
            อตัราทดเกียร์ส่ี                     n4    =     n3Z       =     n1Z3 
            อตัราทดเกียร์หา้                    n5     =     n4Z       =     n1Z4 
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กจิกรรมการเรียนการสอน 

ข้ันน าเข้าสู่บทเรียน 

            1. ครูสนทนากบัผูเ้รียนถึงเร่ืองท่ีเรียนในสัปดาห์ท่ีผา่นมาแลว้  (5 นาที) 
 

ขั้นด าเนินการสอน 
            1. ครูผูส้อนใหน้กัศึกษาทดสอบเร่ือง  ระบบรองรับน ้าหนกั  ใชเ้วลา (30 นาที) 
            2. ครูเฉลยแบบทดสอบ   (20  นาที) 
            3. ครูแจกใบเน้ือหาประกอบการสอนเร่ือง  ระบบเบรก (10 นาที) 
            4. ครูผูส้อนอธิบายตาม  Power point  และใบเน้ือหาประกอบการสอน  โดยอธิบายพร้อม
ยกตวัอยา่งประกอบพร้อมทั้งเขียนลงบนกระดาน ในขณะสอนครูให้นกัเรียนตอบค าถามและร่วม
แสดงความคิดเห็น (50 นาที) 
           5.  นกัศึกษาท าแบบฝึกหดั  สัปดาห์ท่ี 14 
 

ข้ันสรุป 
            1. ครูสรุปเน้ือหาเก่ียวกบัเร่ืองท่ีสอนและสุ่มถามนกัเรียน  (20 นาที) 
            2. ครูผูส้อนใหน้กัศึกษาถามขอ้สงสัย ครูคอยช้ีแจง (10 นาที ) 
            3. ครูผูส้อนนดัหมายสอบในเร่ืองท่ีเรียนวนัน้ีในสัปดาห์หนา้  ( 5 นาที) 
 

ส่ือการเรียนการสอน 
            1. ใบเน้ือหาประกอบการสอนเร่ือง  ระบบเบรก 
            2. Power point   
            3. กระดาน 
            4. แบบฝึกหดั  สัปดาห์ท่ี 14 
            5. เฉลยแบบฝึกหดั  สัปดาห์ท่ี 14 
            6. แบบทดสอบ  สัปดาห์ท่ี 14 
            7. เฉลยแบบทดสอบ  สัปดาห์ท่ี 14 
 

การวดัผลและประเมินผล 
           1. สังเกตจากการอธิบายดรัมเบรกแบบพื้นฐานไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
           2. สังเกตจากการค านวณหา Braking Torque ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
           3. สังเกตจากการค านวณหาประสิทธิภาพของเบรกไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
           4. สังเกตจากการหาแรงท่ีใชใ้นการเบรกไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
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บันทกึหลงัการสอน 
ผลการใชแ้ผนการสอน…………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………..…. 
 
 
ผลการเรียนของนกัศึกษา……………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
 
  
 
หลงัเรียน…………………………………………………………………………………………...… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
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Power point  สัปดาห์ที ่ 14 

8.2  ดรัมเบรกพืน้ฐาน 

         ดรัมเบรกมีพื้นฐานดงัแสดงในรูป  8.2  เป็นดรัมเบรกท่ีก าหนดวา่แรงท่ีเกิดข้ึนบนผิวเบรกทั้ง
สองมีค่าเท่ากนั  ไม่ไดพ้ิจารณาถึงค่าอ่ืน ๆ อนัเป็นอาการแทรกซอ้น 

 
รูปท่ี 8.2 แรงต่าง ๆ ท่ีเกิดข้ึนในดรัมเบรกแบบพื้นฐาน 

 
 
         ในดรัมเบรกแบบพื้นฐาน  แรงท่ีเกิดจากความเสียดทานระหวา่งผิวหน้ายางกบัพื้นถนน (Fb)  
คูณกบัรัศมีของยาง (R)  เรียกว่า เบรกก้ิงทอร์ค  (braking torque)  มีค่าเท่ากบั  โมเมนต์ตา้นท่ีเกิด
จากแรงเสียดทานระหวา่งผา้เบรกและจานลอ้ 
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Power point แสดงสมการของประสิทธิภาพเบรก 
8.3 ประสิทธ์ิภาพของเบรก 

                    ประสิทธ์ิภาพของเบรก เท่ากบั แรงท่ีพยายามท าให้รถหยุด หารดว้ย แรงท่ีพยายามท า
ใหร้ถเคล่ือนท่ีต่อไป 
                                                                    =   Fb / W 
                                                                    =   (Wa / g) / W 
 
           ประสิทธ์ิภาพของเบรก                                      =   a / g                    (10.4) 
 
         8.3.1 กรณีรถท่ีมีการเบรกทุกล้อ  ค่าอตัราหน่วง  (a)  หาได้จากสมการ  10.2  และสมการ  
10.3 
 

                                                      Fb   =   t  W     =    (W / g ) a 
                                                       a    =   (t  Wg) / W   =    t g                    (10.5) 
 
    แต่   ประสิทธิภาพของเบรก         =    a / g 
                                                                    =    t g  /  g  

                                                           =    t 
 
         สรุป  ในกรณีท่ีมีการเบรกทุกลอ้  ประสิทธ์ิภาพของเบรกมีค่าเท่ากบัสัมประสิทธ์ิความเสียด
ทานระหวา่งยางและถนน (t ) 
 
         8.3.2  กรณีท่ีมีการเบรกเฉพาะบางลอ้ 
                    แรงเบรก  เท่ากบั  สัมประสิทธ์ิแรงเสียดทาน คูณ น ้าหนกัท่ีลง ณ ลอ้ท่ีเบรก 
                                               =   t   W 
     แรงท่ีเกิดจากอตัราหน่วง   =    (W / g ) a 

                             (W / g ) a   =   t   W 

                                          a    =   (t  w g) / W 
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Power point การค านวณหาแรงเบรก 
ตัวอย่างที่ 1  เพลาหนา้ของรถบรรทุกหนกั  16186.5  N  ถา้สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งยาง
กบัพื้นถนน  เท่ากบั  0.65  จงหาแรงเบรก 
 
วธีิท า           จากสมการ             Fb   =   t   mg 
                   เม่ือ                       t    =    0.65           mg   =   16186.5   N 
                  แทนค่า                   Fb   =  0.65 16186.5 
                                                    =    10521.2    N                   ตอบ 
 
ตัวอย่างที่ 2 รถบรรทุกคนัหน่ึงมวล  2250  kg  ใชย้างท่ีมีเส้นผ่าศูนยก์ลาง  60  cm  และจานลอ้ท่ีมี
เส้นผา่ศูนยก์ลาง  30  cm ถา้สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งยางกบัพื้นถนน  เท่ากบั  0.65  และ
สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งผา้เบรกและจานลอ้  เท่ากบั  0.70  จงหา 
         1.  เบรกก้ิงทอร์คระหวา่งยางกบัพื้นถนน 
         2.  แรงกดระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้ 
 
วธีิท า     หาเบรกกิง้ทอร์คระหว่างยางกบัพืน้ถนน 

              จากสมการ                     Tb   =    t    mg   R 

                เม่ือ                            t    =    0.65           m   =   2250    kg 
                   g   =   9.81   m / Sec2     R   =   (60 / 2) 100   =  0.30  m 
                 แทนค่า                     Tb   =   0.65  2250  9.81  0.30 
                                                      =   4304      Nm                   ตอบ 
 
       หา แรงกดระหว่างผ้าเบรกกบัจานล้อ 
         เบรกก้ิงทอร์คระหวา่งยางกบัพื้นถนน  เท่ากบั  โมเมนตต์า้นระหวา่งจานเบรกและจานลอ้ 
          เม่ือ      เบรกก้ิงทอร์ค            =   4304      N – m 
                        โมเมนตต์า้น          =     S  WS    r 
                                             S   =  0.7           WS   =   ? 
                                               r   =   (30 / 2)  100    =   0.15     m 
        แทนค่า                       4304   =     0.7   WS     0.15 
                                             WS    =   40990       N                                ตอบ 
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แบบฝึกหัด  สัปดาห์ที ่ 14 
1. เพลาหลงัของรถบรรทุกรับน ้าหนกั  15  ตนั  ถา้สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งยางกบัพื้นถนน
เท่ากบั  0.66   จงหาแรงเบรก  (ตอบ  97.12  kN  ) 
 
2. รถบรรทุกคนัหน่ึงมวล  5430  กิโลกรัม  ใชย้างท่ีมีเส้นผา่ศูนยก์ลาง  60  เซ็นติเมตรและจานลอ้ท่ีมี
เส้นผา่ศูนยก์ลาง  30  เซ็นติเมตร ถา้สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งยางกบัถนน เท่ากบั 0.63  และ
สัมประสิทธ์ิระหวา่งผา้เบรกและจานลอ้  0.72 
จงหา  1. เบรกก้ิงทอคระหวา่งยางกบัพื้นถนน 
           2. แรงกดระหวา่งผา้เบรกกบัแกนลอ้ 
 
3.รถบรรทุ กคันห น่ึ งมวล   2250  kg  ใช้ย าง ท่ี มี เส้ นผ่ าศูน ย์กล าง  60  cm  และจานล้อ ท่ี มี
เส้นผ่าศูนยก์ลาง  30  cm ถา้สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหว่างยางกบัพื้นถนน  เท่ากบั  0.65  และ
สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งผา้เบรกและจานลอ้  เท่ากบั  0.70  จงหา 
         1.  เบรกก้ิงทอร์คระหวา่งยางกบัพื้นถนน 
         2.  แรงกดระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้ 
 
4. สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งยางกบัถนน คือ  0.75  จงหาอตัราหน่วงสูงสุดในการหา้มลอ้
รถยนตแ์ละหาประสิทธิภาพของเบรก 
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เฉลยแบบฝึกหัด  สัปดาห์ที ่ 14 
1. เพลาหลงัของรถบรรทุกรับน ้าหนกั  15  ตนั  ถา้สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งยางกบัพื้นถนน
เท่ากบั  0.66   จงหาแรงเบรก  (ตอบ  97.12  kN  ) 
 
วธีิท า                                    Fb =   mg                                  Mt = 0.66    
                                                  =  0.66  15000  9.81              m = 15  103 

                                                  =  97.12    KN                             g  = 9.81 2s
m  

                                                                                                     Fb = ? 
 
2. รถบรรทุกคนัหน่ึงมวล  5430  กิโลกรัม  ใชย้างท่ีมีเส้นผา่ศูนยก์ลาง  60  เซ็นติเมตรและจานลอ้ท่ีมี
เส้นผา่ศูนยก์ลาง  30  เซ็นติเมตร ถา้สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งยางกบัถนน เท่ากบั 0.63  และ
สัมประสิทธ์ิระหวา่งผา้เบรกและจานลอ้  0.72 
           จงหา  1. เบรกก้ิงทอคระหวา่งยางกบัพื้นถนน 
                     2. แรงกดระหวา่งผา้เบรกกบัแกนลอ้ 
 
วธีิท า    1. เบรกก้ิงทอคระหวา่งยางกบัพื้นถนน                                    Mt = 0.63 
                                               Fb =  t  mg  R                                    m = 5430 Kg  

                                                    =   0.63  5430  9.81  0.30            g = 9.81 2s
m  

                                                    =     10.067  KN                                   R = 0.30 Cm 
                                                                                                               Fb = ? 
 
             2. แรงกดระหวา่งผา้เบรกกบัแกนลอ้                                          Fb = ? 
                                                Tb =  WS  r                                           r  = 0.63   

                                                
0.150.72

10.067
Ws


                                 Tb = 10.067 

                                                     =  93.213   KN                                   Ws = ? 
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3.รถบรรทุ กคันห น่ึ งมวล   2250  kg  ใช้ย าง ท่ี มี เส้ นผ่ าศูน ย์กล าง  60  cm  และจานล้อ ท่ี มี
เส้นผ่าศูนยก์ลาง  30  cm ถา้สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหว่างยางกบัพื้นถนน  เท่ากบั  0.65  และ
สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งผา้เบรกและจานลอ้  เท่ากบั  0.70   
จงหา 1.  เบรกก้ิงทอร์คระหวา่งยางกบัพื้นถนน 
         2.  แรงกดระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้ 
 
วธีิท า     หาเบรกก้ิงทอร์คระหวา่งยางกบัพื้นถนน                         t    =    0.65 
                 จากสมการ       Tb   =    t    mg   R                    m  =   2250    kg  
                                                                                                           g   =   9.81   m / Sec2 

                 แทนค่า            Tb   =   0.65  2250  9.81  0.30  R  =  (60 / 2) 100   =  0.30 m 
                                             =   4304      Nm                   ตอบ  
 
 
4. สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งยางกบัถนน คือ  0.75  จงหาอตัราหน่วงสูงสุดในการหา้มลอ้
รถยนตแ์ละหาประสิทธิภาพของเบรก 
วธีิท า               1.  หาอตัราหน่วง 

                                                        
g

a
μ t                                        a = 0.75 

                                                          a  =  0.75 81.9                         g = 9.81 2s
m  

                                                              =    7.35   m / sec 2               Mt = ? 
                         2. หาประสิทธิภาพของเบรก 

                                                  
g

a
Eff   

                                                              =     75  % 
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แบบทดสอบ  สัปดาห์ที ่ 14 
1. เพลาหลงัของรถบรรทุกรับน ้าหนกั  15  ตนั  ถา้สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งยางกบัพื้นถนน
เท่ากบั  0.66   จงหาแรงเบรก  (ตอบ  97.12  kN  ) 
 
2. รถบรรทุกคนัหน่ึงมวล  5430  กิโลกรัม  ใชย้างท่ีมีเส้นผา่ศูนยก์ลาง  60  เซ็นติเมตรและจานลอ้ท่ีมี
เส้นผา่ศนูยก์ลาง  30  เซ็นติเมตร ถา้สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งยางกบัถนน เท่ากบั 0.63  และ
สัมประสิทธ์ิระหวา่งผา้เบรกและจานลอ้  0.72 
จงหา  1. เบรกก้ิงทอคระหวา่งยางกบัพื้นถนน 
           2. แรงกดระหวา่งผา้เบรกกบัแกนลอ้ 
 
3.รถบรรทุ กคันห น่ึ งมวล   2250  kg  ใช้ย าง ท่ี มี เส้ นผ่ าศูน ย์กล าง  60  cm  และจานล้อ ท่ี มี
เส้นผ่าศูนยก์ลาง  30  cm ถา้สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหว่างยางกบัพื้นถนน  เท่ากบั  0.65  และ
สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งผา้เบรกและจานลอ้  เท่ากบั  0.70  จงหา 
         1.  เบรกก้ิงทอร์คระหวา่งยางกบัพื้นถนน 
         2.  แรงกดระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้ 
 
4. สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งยางกบัถนน คือ  0.75  จงหาอตัราหน่วงสูงสุดในการหา้มลอ้
รถยนตแ์ละหาประสิทธิภาพของเบรก 
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เฉลยแบบทดสอบ  สัปดาห์ที ่ 14 
1. เพลาหลงัของรถบรรทุกรับน ้าหนกั  15  ตนั  ถา้สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งยางกบัพื้นถนน
เท่ากบั  0.66   จงหาแรงเบรก  (ตอบ  97.12  kN  ) 
 
วธีิท า                                    Fb =   mg                                  Mt = 0.66    
                                                  =  0.66  15000  9.81              m = 15  103 

                                                  =  97.12    KN                             g  = 9.81 2s
m  

                                                                                                     Fb = ? 
 
2. รถบรรทุกคนัหน่ึงมวล  5430  กิโลกรัม  ใชย้างท่ีมีเส้นผา่ศูนยก์ลาง  60  เซ็นติเมตรและจานลอ้ท่ีมี
เส้นผา่ศูนยก์ลาง  30  เซ็นติเมตร ถา้สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งยางกบัถนน เท่ากบั 0.63  และ
สัมประสิทธ์ิระหวา่งผา้เบรกและจานลอ้  0.72 
           จงหา  1. เบรกก้ิงทอคระหวา่งยางกบัพื้นถนน 
                     2. แรงกดระหวา่งผา้เบรกกบัแกนลอ้ 
 
วธีิท า    1. เบรกก้ิงทอคระหวา่งยางกบัพื้นถนน                                    Mt = 0.63 
                                               Fb =  t  mg  R                                    m = 5430 Kg  

                                                    =   0.63  5430  9.81  0.30            g = 9.81 2s
m  

                                                    =     10.067  KN                                   R = 0.30 Cm 
                                                                                                               Fb = ? 
 
             2. แรงกดระหวา่งผา้เบรกกบัแกนลอ้                                          Fb = ? 
                                                Tb =  WS  r                                           r  = 0.63   

                                                
0.150.72

10.067
Ws


                                 Tb = 10.067 

                                                     =  93.213   KN                                   Ws = ? 
 
 
 
 
 
 



327 

 

3.รถบรรทุ กคันห น่ึ งมวล   2250  kg  ใช้ย าง ท่ี มี เส้ นผ่ าศูน ย์กล าง  60  cm  และจานล้อ ท่ี มี
เส้นผ่าศูนยก์ลาง  30  cm ถา้สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหว่างยางกบัพื้นถนน  เท่ากบั  0.65  และ
สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งผา้เบรกและจานลอ้  เท่ากบั  0.70   
จงหา 1.  เบรกก้ิงทอร์คระหวา่งยางกบัพื้นถนน 
         2.  แรงกดระหวา่งผา้เบรกกบัจานลอ้ 
 
วธีิท า     หาเบรกก้ิงทอร์คระหวา่งยางกบัพื้นถนน                         t    =    0.65 
                 จากสมการ       Tb   =    t    mg   R                    m  =   2250    kg  
                                                                                                           g   =   9.81   m / Sec2 

                 แทนค่า            Tb   =   0.65  2250  9.81  0.30  R  =  (60 / 2) 100   =  0.30 m 
                                             =   4304      Nm                   ตอบ  
 
 
4. สัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งยางกบัถนน คือ  0.75  จงหาอตัราหน่วงสูงสุดในการหา้มลอ้
รถยนตแ์ละหาประสิทธิภาพของเบรก 
วธีิท า               1.  หาอตัราหน่วง 

                                                        
g

a
μ t                                        a = 0.75 

                                                          a  =  0.75 81.9                         g = 9.81 2s
m  

                                                              =    7.35   m / sec 2               Mt = ? 
                         2. หาประสิทธิภาพของเบรก 

                                                  
g

a
Eff   

                                                              =     75  % 
 
 
 
 
 

 
 
 


